

# 红韵沁乡土 绿业富山村

## ——连江下洋村弘扬革命文化,大力发展茶产业

本报记者 傅亦静 叶欣童 通讯员 蔡云辉

“梁仁钦是连江县第一任团县委书记,28岁时他用生命在闽东大地写下‘抗日救国’的不朽誓言……”3日,连江县长龙中心小学师生走进革命老区村下洋村开展祭奠英烈活动,在红色文化礼堂内,下洋村党总支副书记陈浩将梁仁钦烈士的英雄事迹娓娓道来。

2022年,下洋村获得中央组织部批准,成为全国红色美丽乡村建设试点。以此为契机,下洋村以红色文化为内涵,以绿色资源为底色,走出一条“以红铸魂、以绿生金”的发展之路。

### 铭记先烈 传承革命基因

在下洋村红色礼堂,一幅幅历史图片诉说过往,一段段英雄事迹震撼人心,长龙中心小学的师生们驻足凝视,感受革命先烈们为人民幸福不惜抛头颅、洒热血的伟大精神。

下洋村曾是土地革命、抗日战争、解放战争时期的革命根据地,拥有丰富的红色资源。首任共青团连江县委书记梁仁钦出生于于此,他自小受爱国教育启蒙,在校期间阅读进步书刊,接受革命思想,投身学生运动,于1928年6月加入共产主义青年团,同年12月转为中共正式党员。

1931年3月,共青团连江县委成立,梁仁钦当选首任团县委书记。1932年6月,杨而昌领导的闽中工农游击队第一支队成立,梁仁钦又成为首批20多名队员之一,打土豪、分田地、惩捐丁、清叛

## 闽清首个现代化兰花培育基地投产 可年产28万株蝴蝶兰

本报(记者 阮冠达)乡村振兴,产业先行。14日上午,记者来到位于闽清梅溪镇钟石村的闽清园艺蝴蝶兰基地。蓝天白云下,基地银白色的钢结构外观格外醒目。该基地是闽清首个现代化兰花培育基地,标志着闽清特色农业向科技化、智能化迈出坚实步伐。

据悉,闽清园艺蝴蝶兰基地于3月15日投产,占地近14000平方米,其中率先投用的二号智能温室面积达3840平方米。



基地内蝴蝶兰正茁壮生长。本报记者 阮冠达摄

## 《造城者》剧组取景百年古寨 闽侯溪源村借力影视IP发展乡村文旅

本报(记者 谭湘竹 通讯员 林若野 陈堡 程恩慧)2日,电视剧《造城者》剧组进驻闽侯溪源村拍摄,引发广泛关注。这座始建于清咸丰三年(1853)的古老寨堡,凭借其独特的历史风貌与剧中时代背景的高度契合,吸引了剧组的目光。随着剧组的入驻,不仅让溪源村人气飙升,也给闽侯乡村注入新活力。

“《造城者》剧组选择溪源寨,正是看中这里完整保留了20世纪80年代的生活肌理,古寨的青灰石墙、飞檐翘角都十分契合拍摄

所需。”溪源村党支部书记蒋孝勇说。剧组进驻后,通过适当布景,精心还原了20世纪80年代的生活场景,浓郁的年代氛围不仅吸引众多村民围观,不少游客也慕名前来“打卡”。

溪源寨坐落于溪源村,占地约6000平方米,主体建筑以木构为主,沿袭对称布局的清代风格,寨内共有房屋232间,是闽侯集民居、防御建筑类型的重要实例。其高大宽厚的外墙、精巧的木雕、独特的射击孔和瞭望窗等,都极具历史价值和文化魅力。

由于年代久远,古寨也曾面

临建筑老化、设施陈旧等问题。近年来,借着乡村振兴的东风,溪源村积极向上争取资金,对溪源寨进行保护性修缮。同时,在寨内建设红色图书室、溪源风光书画诗词摄影作品展览室、特色工艺品展示室、特色农产品展销室,为闽清县花卉产业发展注入活力,助力闽清经济高质量发展。”基地负责人黄功铭说。

此次剧组到此取景拍摄,为溪源寨带来了前所未有的曝光度,让更多人了解到溪源古寨的魅力,有力推动了当地文旅产业发展。溪源村“两委”也计划借此

良机,加大对周边基础设施建设投入,完善配套设施,提升游客接待能力,以文旅产业的发展助推溪源村乡村振兴。

“相信随着《造城者》上线播放,溪源寨能借着这热度进一步扩大知名度,吸引更多游客来。”蒋孝勇说。今后,溪源村将继续深挖古寨文化内涵,结合周

边荷花池等自然风光,打造“古寨+乡村旅游”的特色文旅品牌。利用穆源溪沿线的优美风光,开发露营地、休闲垂钓等项目;依托当地丰富的农产品资源,发展采摘体验、农产品深加工等产业,延长产业链,增加村民收入,让群众从当地文旅产业发展中获得更多红利。

徒,不断壮大工农武装力量。自梁仁钦参加革命后,下洋村就成为开展革命运动的重要联络点。1941年,以梁仁钦为首的120多名热血青年在九虎庙前成立连江第一支抗日游击队,先后与日伪军激战20余次,谱写一段不朽的革命传奇。

### 千群同心 讲好红色故事

保护、用好红色文化遗产,既是时代之呼,又是人民所呼,对此下洋村同样不遗余力。

据陈浩介绍,近年来,下洋村依托红色美丽乡村建设试点,对梁仁钦故居进行保护性修缮,并

成立全县首个红色文化研究会——梁仁钦红色文化研究会。研究会研究发掘红色文化遗存历史价值和时代内涵,充分发挥红色文化遗存在革命传统教育、爱国主义教育中的重要作用,让红色文化传承不息。

去年,在市、县老区办的支持下,下洋村获得梁仁钦烈士故居修缮补助35万元。下洋村按照“修旧如旧”的原则,重修门窗、消防水电等设施,并计划对旧址重新布展,以更好地讲好红色故事。

不仅如此,下洋村党总支以市级乡村振兴试点村创建为契

机,动员乡贤集资500万元,将村内一处荒废鱼塘打造成集红色文化、休闲观景、健身娱乐、教育宣传、生态保护于一体的红色文化公园,设立梁仁钦烈士花岗石遗迹,铭记先辈功绩。

“以前这里杂草丛生,土路泥泞,如今健身设施、游乐设施一应俱全,不仅让我们更好地感受红色文化氛围,也为日常休闲娱乐提供新去处!”下洋村村民陈伟点赞道。

如今,下洋村既是村民追忆历史、留住乡愁的精神家园,也是连江县党史党性教育基地。今年清明前后,各级党组织和中



连江县长龙中心小学学生在下洋村红色文化礼堂内了解革命英雄事迹。本报记者 林双伟摄

小学校纷纷到此开展红色主题教育、研学活动,瞻寻先辈足迹,聆听红色故事,接受红色精神洗礼。

### 绿叶生金 托起致富梦想

受到红色文化的熏陶,质朴勤劳的下洋人也展现出了非凡的活力与风采。

昨日一大早,长龙新村茶农蓝美香就来到茶山,只见她腰系竹篓,手指翻飞,将春日的馈赠收入囊中。在她身后,层层叠叠的茶园美如画卷,漫山遍野的茶树随着山势绵延起伏,呈现出一片生机勃勃的景象。“在家门口采摘春茶,日赚180元,顾家挣钱两不误!”蓝美香笑着说。

“以‘红’促‘绿’、以‘绿’促‘红’,是下洋村的优势所在、潜力所在。”陈浩表示,茶产业是下洋村的特色优势产业,拥有400多年的栽培历史,全村3500亩茶园生“金叶子”,年产值达3000万元。

茶产业的蓬勃发展,也让村民的钱袋子鼓了起来。下洋村鼓励茶企吸纳村民资金入股,优价收购村民茶青,提供务工机会。同时,扶持家庭农场、茶厂,开展茶农、茶艺师技能培训,带动全村500多人投身茶产业。

下一步,下洋村将持续发挥老区红色资源优势、山水资源和产业优势,探索红色文化遗存保护传承利用新路径,构建“红色教育+特色农业+茶旅体验”产业体系,打造闽东革命老区振兴示范样板。

## 永泰岭路乡茶产业蓬勃发展 高山野生茶成致富“金叶子”



岭路乡的野茶,是村民的“金叶子”。

本报(记者 叶欣童)青山吐新绿,又闻新茶香。13日,在永泰县岭路乡云山村诗新茶旅基地,二三十名茶农正在茶林间采摘新茶。据悉,这里的茶树完全依靠自然野生生长,常年受云雾滋润的茶树生长周期长,所产茶叶质滑味香,品质上乘,市场售价可达每500克900元。

“从去年开始,我们就决定不再人工干预这片茶园,这里的茶树几乎不用管理,不施肥,也没有喷洒农药,专门打造野生茶品牌。”岭路乡云山村党支部书记何振华介绍道,云山村平均海拔800米左右,生态环境优越。

据了解,云山村诗新茶旅基地由福州云山诗新茶叶有限公司投资运营。基地负责人方诗新2021年在何振华的介绍下,在云山村流转了900多亩山地种植茶叶,开

启了云山村茶产业发展之路。

“云山村地处云顶和青山云景区核心区,我看好这里茶的独特品质,也看好这里蓬勃发展的旅游业。”方诗新说,目前基地年生产茶青1.5万斤,收购茶青3万斤,年加工茶叶0.9万斤,年产值约1300万元。每年可增加村集体收入12万元,带动村民收入500多万元。此外,基地还采取“中心村党委+公司+合作社+家庭农场+农户”五位一体模式,带动云顶片区云山、长坑、七斗、对山等村共同发展高山茶产业。

据介绍,云山村后续还将整合云顶片区旅游资源,开发智能导游小程序,集成电子地图、民宿预订、农家乐推介、产品购买及各类采摘预约等功能,以数字赋能提升云山村文旅产品附加值,构建多元业态融合发展生态圈。

## 聚焦全民国家安全教育日主题 福州军地检察机关开展党建共建活动

本报讯(记者 张铁国 通讯员 罗金光)9日,福州市检察院、福州军事检察院、武警福州支队与永泰县检察院等单位联合开展全民国家安全教育日主题党建共建活动。

在永泰县党员政治生活馆,党员干部们通过参观党史长廊、组织生活馆、警示教育室等,强化政治理论修养和理想信念教育,激发强烈的政治责任感和使命感,共同维护国家安全发展。

在武警永泰中队,福州军事检察院和永泰县检察院共建的“军地检察机关法律服务工作站”揭牌成立。军地检察干警还为武警官兵开展主题为“维护国家安全 谨防电信诈骗”法治宣讲,并发放普法宣传产品。

在永泰县检察院生态文明法治教育展厅,军地检察干警结合实地讲解,深入了解永泰县生态旅游资源以及永泰县检察院开展生态司法保护工作情况和成效经验,拓宽军地检察开展公益诉讼协作的新思路和新路径,更好维护公共利益。

## 全民国家安全教育日宣传 走进上下杭



宣传活动在上下杭举行。本报记者 叶诚摄

本报讯(记者 颜润萍)14日,全民国家安全教育日暨平安建设宣传活动在台江上下杭广场举办。活动由台江区委政法委、区综治中心、区防办等主办。

活动现场,党员志愿者、平安志愿者借助宣传展板、宣传手册等,向群众细致入微地介绍国家安全、平安建设(平安“三率”)、反邪教、移风易俗等知识,鼓励广大群众积极投身维护国家安全的行动。

“国家安全机关举报电话是多少?”“我知道,12339!”活动现场的互动环节人气高涨,群众在欢乐氛围中学习巩固了国家安全知识。“通过此次活动,我更加清楚日常生活关系国家安全的方方面面,一旦发现相关线索,我将及时拨打举报电话。”市民张女士表示。

## 仓山建新镇“对症下药” 解决企业交通难题

本报(记者 林晗 通讯员 王悦雯)“公司门口的护栏撤了,员工上下班更方便了,物流运输也更加高效便捷,感谢建新镇和交警部门积极作为!”近日,一二三国际供应链管理股份有限公司门口护栏撤除后,受到了企业员工的点赞。这也成为建新镇用心用情用力服务企业,为辖区企业营造良好营商环境的又一务实举措。

据悉,一二三国际供应链管理股份有限公司是建新镇重点库内企业,以从事租赁和商务服务业为主,在区域经济发展中发挥着重要作用。企业门口护栏的设置影响了通行,给员工上下班出行带来极大不便,也在一定程度上影响了企业的物流运输效率。

得知这一情况后,建新镇主动作为,主动服务,迅速联合奥体交警中队前往现场协调处理。经过仔细勘察和研究,各方共同商讨出切实可行的解决方案,开放通行口,保障企业员工的便捷出行和物流运输的顺畅。

“现在道路顺畅了,大大提升了企业运输车辆的出行效率,也解决了企业职工出行问题,让我们感受到政府对企业的重视和关爱。”企业负责人说。

建新镇相关负责人表示,将继续秉持“服务企业、促进发展”的理念,持续关注企业需求,积极协调各方资源,为企业提供更加优质、高效的政务服务,助力企业在良好的营商环境中不断发展。

## 市青年科普创新实验暨作品大赛收官

本报讯(记者 李自蕾)12日,第五届福州市青年科普创新实验暨作品大赛在福州科技馆举行。大赛吸引全市44所中学的316名中学生参与,142支队伍在“科技改变生活”和“未来太空车”两大赛道展开激烈角逐。活动由市科协、市教育局、团市委联合主办。

记者看到,在“科技改变生活”创意作品赛区,43支参赛队伍带来了一场科技与创意交织的视觉盛宴。作品紧密围绕现实生活中的痛点问题,涵盖智能家居、安全防护装备、助老设备、创意文具以及智能科技在生活中的运用等多个领域。选手们凭借扎实的调研数据、精巧的模型设计以及流畅的现场答辩,获得专家评委好评。

“未来太空车”赛区同样精彩,99支队伍展开了智慧与工艺的较量。今年赛事规则迎来升级,要求参赛车辆不仅要在150分钟内完成组装调试,还要征服障碍赛道,同时实现“克重计较”的减重目标。面对这一挑战,选手们在传动系统优化、材料科学应用、动力配置调整等方面各施绝技。

